

31.03.2013

Evoluția conturilor internaționale ale Republicii Moldova în trimestrul I, 2013 (date provizorii)

Contul curent al balanței de plăți a înregistrat în trimestrul I, 2013 un deficit în valoare de 106.44 mil. USD, în scădere cu 35.9 la sută comparativ cu perioada similară a anului precedent. Diminuarea deficitului tranzacțiilor curente a fost determinată de creșterea exporturilor de bunuri și servicii cu 13.9 la sută, precum și de majorarea excedentului cumulat la venituri și transferuri curente cu 5.8 la sută. La comerțul exterior cu bunuri ritmul de creștere a exporturilor a fost mai mare decât cel al importurilor, fiind respectiv 15.0 la sută și 4.2 la sută. Astfel, deficitul comercial înregistrat în balanța de plăți (prețuri FOB) a fost cu 4.4 la sută mai mic comparativ cu cel din trimestrul I, 2012 și a constituit 625.98 mil. USD. Exporturile de bunuri autohtone s-au majorat cu 25.5 la sută, reexporturile – cu 16.7 la sută, iar exporturile de bunuri după prelucrare s-au diminuat cu 4.0 la sută. În termeni FOB-CIF, deficitul balanței comerciale cu țările UE s-a majorat cu 16.5 la sută în urma creșterii importurilor, în timp ce deficitul comercial cu țările CSI s-a redus cu 26.7 la sută ca rezultat al creșterii exporturilor. Din punctul de vedere al structurii pe tipuri de bunuri, comerțul exterior al Republicii Moldova a fost marcat de revenirea exporturilor de produse agroalimentare, după scăderea lor în anul 2012 în urma condițiilor climatice nefaste. În particular, exporturile de băuturi alcoolice au înregistrat o majorare cu 47.8 la sută, comparativ cu trimestrul I, 2012.

În structura importurilor, cea mai mare pondere – 27.1 la sută – a revenit produselor minerale. Din acestea, peste 90 la sută reprezintă importurile de produse energetice și electricitate, ce s-au diminuat cu 4.1 la sută comparativ cu perioada similară a anului precedent. Volumul fizic al gazului natural importat s-a diminuat cu 9.9 la sută, în timp ce prețul mediu de achiziție a acestuia nu s-a schimbat semnificativ. Importurile de bunuri de consum s-au majorat mai mult decât media – cu 8.2 la sută, de bunuri de capital – cu 4.5 la sută. Importurile de bunuri intermediare nu au manifestat creșteri considerabile. Balanța serviciilor a înregistrat o diminuare cu 24.6 la sută a soldului deficitar, ce a fost determinată de majorarea exporturilor de servicii de transport.

Soldul excedentar al veniturilor s-a majorat cu 10.1 la sută, determinat de creșterea cu 11.0 la sută a veniturilor din munca prestată de către rezidenți patronilor nerezidenți. Veniturile din investiții s-au soldat în primele trei luni ale anului curent cu plăți nete în sumă de 11.67 mil. USD, înregistrând o creștere cu 30.5 la sută comparativ cu trimestrul I, 2012. Dividendele plătite investitorilor străini au însumat circa 6.56 mil. USD (cu 60.4 la sută mai mult), iar dobânzile – 14.82 mil. USD (în scădere cu 4.3 la sută). Valoarea veniturilor din muncă împreună cu transferurile personale primite de peste hotare a fost evaluată la 392.84 mil. USD (+10.5 la sută), ceea ce a constituit 24.3 la sută în raport cu PIB-ul trimestrial.

Contul de capital și financiar al balanței de plăți s-a soldat în trimestrul I, 2013 cu un excedent în valoare de 68.13 mil. USD, în scădere comparativ cu trimestrul precedent ca rezultat al diminuării intrărilor de împrumuturi din exterior.

Valoarea netă a investițiilor străine directe intrate în economia națională a fost evaluată la 60.61 mil. USD, rămânând la nivelul trimestrului precedent. Intrările au fost evaluate la 85.00 mil. USD, diminuându-se cu 14.7 la sută comparativ cu trimestrul precedent, în același timp, s-au diminuat și ieșirile de ISD cu 36.3 la sută. De menționat că majorarea capitalului social a fost determinată în mare parte de emisia suplimentară de acțiuni de către BC "Eximbank Gruppo Veneto Banca" SA.

Stocul de investiții străine directe acumulat către sfârșitul trimestrului I, 2013 a fost evaluat la 3,382.63 mil. USD, constituit din participații la capitalul social și venit reinvestit în valoare de 2,610.38 mil. USD și împrumuturi intragrup (alt capital) – 772.25 mil. USD. Ponderea majoră în stocul investițiilor străine directe acumulate în capitalul social (53.1 la sută) le-a revenit investitorilor din țările Uniunii Europene (din care circa un sfert – din Olanda și Cipru).

Din cele 116.29 mil. USD de împrumuturi din străinătate valorificate pe totalul sectoarelor cu excepția împrumuturilor

intragrup, majoritatea au fost împrumuturi pe termen lung – 82.8 la sută din suma totală. Banca Națională a Moldovei doar a rambursat 3.33 mil. USD din împrumuturile contractate anterior, primirea următoarei tranșe de la FMI fiind amânată. Guvernul, inclusiv administrația publică locală, a valorificat noi împrumuturi în sumă totală de 10.09 mil. USD de la Asociația Internațională pentru Dezvoltare (4.80 mil. USD), Fondul Internațional pentru Dezvoltarea Agricolă (2.08 mil. USD), Corporația Financiară Internațională (1.75 mil. USD) și alți creditori (1.46 mil. USD). Tragerile nete de împrumuturi externe efectuate de bănci și agenții economici din alte sectoare au scăzut de 2.6 ori comparativ cu trimestrul IV 2012. Băncile licențiate au împrumutat din exterior 25.38 mil. USD, iar agenții economici din alte sectoare – 80.82 mil. USD. Alte pasive (arierate și alte angajamente externe neonorate) s-au majorat pe parcursul trimestrului I, 2013 cu 22.61 mil. USD, fiind determinate de arieratele la importul de resurse energetice.

Activele oficiale de rezervă ale statului s-au majorat în primele trei luni cu 5.22 mil. USD, în valoare netă, în urma tranzacțiilor efective, dar totodată deprecierea valutelor componente în raport cu dolarul SUA a condus la diminuarea lor cu 50.47 mil. USD. Astfel, nivelul lor la 31.03.2013 a constituit 2,469.08 mil. USD, fiind în scădere cu 1.8 la sută comparativ cu cel de la sfârșitul anului 2012.

Poziția investițională internațională a Republicii Moldova la sfârșitul trimestrului I, 2013 a rămas net debitoare și a constituit 5,531.27 mil. USD: activele externe au însumat 3,240.72 mil. USD, în scădere cu 1.0 la sută, iar pasivele – 8,771.99 mil. USD, în creștere cu 0.2 la sută. În stocul angajamentelor predomină investițiile străine directe în economia națională cu 38.6 la sută din total, precum și împrumuturile din străinătate, a căror pondere în totalul pasivelor a constituit 33.4 la sută.

Datoria externă brută a Republicii Moldova la 31.03.2013 a înregistrat 6,096.47 mil. USD, diminuându-se cu 0.6 la sută pe parcursul trimestrului. Datoria publică și public garantată a scăzut cu 3.1 la sută și a însumat 1,708.76 mil. USD. Datoria privată negarantată s-a majorat cu 0.3 la sută și a totalizat 4,387.72 mil. USD.

Detaliile privind evoluția balanței de plăți și a datoriei externe pot fi găsite în materialele analitice publicate pe pagina web oficială a BNM:

[Balanța de plăți pentru trimestrul I, 2013 \(date provizorii\)](#) ^[1]

[Datoria externă la sfârșitul trimestrului I 2013](#) ^[2]

Seriile statistice sunt disponibile începând cu anul 1995 pentru balanța de plăți, anul 1998 pentru poziția investițională internațională și anul 2000 pentru datoria externă:

[Balanța de plăți](#) ^[3]

[Poziția investițională internațională](#) ^[4]

[Datoria externă a RM](#) ^[5]

See also

Tags

[conturi internaționale](#) ^[6]

[Poziția Investițională Internațională](#) ^[7]

[Datoria Externă](#) ^[8]

[comerț exterior](#) ^[9]

[cont curent](#) ^[10]

[active oficiale de rezervă](#) ^[11]

Source URL:

<http://bnm.md/en/node/50157>

Related links:

[1] <http://bnm.md/ro/content/balanta-de-plati-pentru-trimestrul-i-2013-date-provizorii> [2] <http://bnm.md/ro/content/datoria-externa-la-sfarsitul-trimestrului-i-2013> [3] <http://web.lan.bnm.md/bdi/pages/reports/dbp/DBP12.xhtml?id=0&lang=ro> [4] <http://web.lan.bnm.md/bdi/pages/reports/dbp/DBP13.xhtml?id=0&lang=ro> [5] <http://web.lan.bnm.md/bdi/pages/reports/dbp/DBP1.xhtml?id=0&lang=ro> [6] [http://bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=conturi internationale](http://bnm.md/en/search?hashtags[0]=conturi internationale) [7] [http://bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Pozitia Investitională Internațională](http://bnm.md/en/search?hashtags[0]=Pozitia Investitională Internațională) [8] [http://bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=Datoria Externă](http://bnm.md/en/search?hashtags[0]=Datoria Externă) [9] [http://bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=comert exterior](http://bnm.md/en/search?hashtags[0]=comert exterior) [10] [http://bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=cont curent](http://bnm.md/en/search?hashtags[0]=cont curent) [11] [http://bnm.md/en/search?hashtags\[0\]=active oficiale de rezervă](http://bnm.md/en/search?hashtags[0]=active oficiale de rezervă)